

- A.叠加倍增效应规律
B.叠加性发展规律
C.主导功能变异进化规律
D.功能升级增量规律
- 4.经济区赖以形成的核心是 ()
A.业已形成的经济网络
B.经济中心
C.一定面积的地域范围
D.便捷的交通条件和畅通的流通渠道
- 5.我国城市中,在不改变现有行政隶属关系的前提下,享有省级的计划决策权和经济管理权的是 ()
A.副省级市
B.地级市
C.县级市
D.省会城市
- 6.各国普遍采用的衡量城市规模的最基本指标是 ()
A.生产力规模
B.消费力规模
C.人口规模
D.用地规模
- 7.反映一个城市在社会经济发展的一定历史阶段所具有的本质属性,体现了各城市间相互区别的基本特征的是 ()
A.城市功能
B.城市结构
C.城市类型
D.城市性质
- 8.下列属于城市疏解成本的是 ()
A.城市居民为获得宁静安逸的生活环境而支付的费用
B.城市规模扩大、地价上涨推动房租、房价的上升
C.政府为鼓励城市企业和居民迁出城市所提供的各种优惠条件
D.为解决城市交通拥挤问题修建地铁而投入的巨额资金
- 9.我国市政体制的主要形式是 ()
A.市委员会制
B.市长议会制
C.市政协会议制
D.市人民代表大会制
- 10.美国多数的大都市地区的都市政府联合会的性质是 ()
A.授权和决策
B.协商和咨询
C.决策和执行
D.立法和监督
- 11.下列国家中,市议会兼行议决权与行政权的是 ()
A.法国
B.美国
C.日本
D.英国
- 12.根据我国有关的行政法规,应当设立街道办事处的市辖区的人口是 ()
A.5 万以下
B.5 万以上
C.5 万以上 10 万以下
D.10 万以上
- 13.我国市人民代表大会的执行机关是 ()
A.市人民法院
B.市人民政府

- C.市人大常委会
D.中共市委
- 14.我国城市直辖市、市辖区的人民政府每届任期分别为（ ）
A.3 年、3 年
B.3 年、5 年
C.5 年、3 年
D.5 年、5 年
- 15.我国市政府工作部门中，属于监督管理机构的是（ ）
A.市物价局
B.市卫生局
C.市交通局
D.市教育局
- 16.现代市民素质的内核是（ ）
A.市民的文化构成
B.市民的人格构成
C.市民的社团构成
D.市民的职业构成



自考365
www.zikao365.com

C.市政学与行政学的关系更为密切

D.市政学也是城市学的分支学科

E.市政学是政治学、行政学和城市学之间的边缘科学

27.下列属于广义的市政主体的有 ()

A.市人民代表大会

B.市人民政府

C.市人民法院

D.市民

E.市政协

28.城市人口的自然结构主要包括 ()

A.城市人口的就业结构

B.城市人口的户籍结构

C.城市人口的文化素质结构

D.城市人口的性别结构

E.城市人口的年龄结构

29.城市功能的特征有 ()

A.整体性

B.结构性

C.层次性

D.开放性

E.封闭性

30.下列关于城市规模表述准确的是 ()

A.城市规模包括城市总规模和单个城市规模

B.城市规模受基础设施和经济实力的影响

C.城市规模受经济地理位置与交通地理位置的影响

D.城市规模越大城市效益就越高

E.在合理的限度内,城市规模效益提高的速度会高于规模成本上升的速度

31.确定城市性质的依据有 ()

A.国民经济和社会发展的中长期计划、远景规划和区域规划

B.区域自然、资源、能源、国防及历史条件

C.城市发展现状

D.城市发展远景

E.经济地理位置和交通运输条件

32.美国市政体制的类型有 ()

A.市议会制

B.市经理制

C.议会市长制

D.市长议会制

E.市委员会制

33.下列关于市街体制的说法,正确的有 ()

A.市街体制是国家行政体制在城市的延伸

C.文化立法

D.文化执法

E.文化司法

三、名词解释题(本大题共 3 小题, 每小题 4 分, 共 12 分)

41.城市税收征管

42.城市社会救助

43.城市文化

四、简答题(本大题共 4 小题, 每小题 6 分, 共 24 分)

44.简述城市体系的特点。

45.西方国家市政职能的范围是什么?

46.简述世界规划史上的《雅典宪章》。

47.简述城市基础设施的特性。

五、论述题(本大题 12 分)

48.试论述城市化的动力。

六、案例分析题(本题 12 分)

49. 南江河为西江一级支流, 全长 201 公里, 流经广东省 A 市、B 市、C 县, 流域总面积 4493 平方公里。2001 年, 南江河受企业污染, 水质开始发生恶化, 特别是化学需氧量、氨氮等指标, 已超出地表水环境质量标准。

南江河水质问题引起 A 市人大代表的高度关注。2002 年, A 市成立了由市长担任组长的南江河环境污染综合整治工作领导小组, 深入南江河流域各地调研。据调查, 南江河流域内的工业污染源有 500 多家, 其中重点工业企业有 365 家。而整治重点污染企业则是使南江水变清的一条重要措施。同年 4 月, A 市政府与 B、C 两地政府签订了责任书, 强化当地政府的整治责任。其后, B 市、C 县在辖区范围内全面铺开重点污染源治理全面达标工作, “谁污染, 谁治理”成了一条铁的原则。超标排污的, 限期治理; 逾期仍不能达标的, 停产治理或限产、限排, 直至依法关停为止。2006 年, A 市列入省“重点工业水污染治理全面达标工作计划”的企业全部实现了全面达标。为防患于未然, 五年来, A 市人大、政府和环保部门多次派督察组对南江河沿线的化工、制药、制革、印染等企业进行重点检查。而对于新上项目, 各级政府和环保部门严把环境准入关, 凡是有可能严重危害水质的项目, 一律不予审批。几年来 B 市、C 县新建项目环评执行率达 100%, “三同时”执行率达 100%。2007 年, 南江河整治取得了阶段性成果, 地面水、饮用水达标率达 100%; 各监测断面水质均达到相应功能要求。南江河又见碧波荡漾。

(资料来源: 《中国环境报》2008 年 5 月 12 日, 第 4 版)

请根据上述材料回答:

(1) “谁污染, 谁治理”原则的内涵是什么?

(2) 在南江河环境污染综合整治工作中, 当地政府采取的城市环境管理基本制度有哪些?